

**关于海联金汇科技股份有限公司
对深圳证券交易所的 2019 年度业绩预告修正
问询函的回复**

深圳证券交易所：

根据贵所于 2020 年 2 月 3 日出具《关于对海联金汇科技股份有限公司的问询函》（中小板问询函【2020】第 12 号）（以下简称“问询函”），信永中和会计师事务所（特殊普通合伙）（以下简称“我们”或“会计师”）会同海联金汇科技股份有限公司（以下简称“公司”或“海联金汇”）对问询函中涉及我们的问题进行了核查，现将核查情况回复如下：

问题：

2月3日，你公司对外披露《2019年度业绩预告修正公告》，公司2019年度业绩预计由亏损5,000万元-18,000万元修正为亏损180,000万元-225,000万元，亏损原因主要是你公司判断因收购联动优势科技有限公司（以下简称“联动优势”）产生的有关商誉存在较大减值迹象，拟计提商誉减值准备约15亿元-18.5亿元。我部对此表示高度关注，请你公司认真核查以下事项并做出说明：

结合联动优势实际经营情况以及未来行业政策、市场格局、客户结构、技术变化、毛利率波动等综合因素，补充说明本次拟计提商誉减值准备的依据和合理性。是否存在以前年度商誉减值准备不充分的情况，相关会计处理是否符合《企业会计准则》的规定。请年审会计师核查并发表意见。

【公司回复】

2016年7月，公司通过发行股份收购的联动优势具体划分为联动科技资产组和联动商务资产组。联动科技、联动商务2016年度-2019年度营业收入、净利润、商誉减值准备情况具体如下：

单位：万元

项 目			2016年度 (经审计)	2017年度 (经审计)	2018年度 (经审计)	2019年度 (未经审计)
联动科技	营业收入	金额	47,871.30	54,178.42	57,115.01	57,553.60
		环比	——	13.18%	5.42%	0.77%
	净利润	金额	13,807.83	15,182.92	22,217.53	-8,631.20
		环比	——	9.96%	46.33%	-138.85%
	商誉减值准备		未发现减值迹象	未发现减值迹象	未发现减值迹象	预计计提区间： 89,972.22万元 -124,972.22万元
	2016年7月并购完成形成商誉161,208.84万元，2016年度未计提，2017年度未计提，2018年度未计提，2019年度预计计提区间为89,972.22万元-124,972.22万元，预计商誉余额为36,236.62万元-71,236.62万元。					
联动商务	营业收入	金额	31,178.79	54,594.86	55,000.31	37,741.35
		环比	——	75.10%	0.74%	-31.38%
	净利润	金额	8,574.87	10,642.02	3,027.77	-25,259.34
		环比	——	24.11%	-71.55%	-934.26%

商誉减值准备	未发现减值迹象	未发现减值迹象	出现减值迹象，计提27,069.81万元	预计计提60,027.78万元
	2016年7月并购完成形成商誉87,097.59万元，2016年度未计提，2017年度未计提，2018年度计提27,069.81万元，2019年度预计计提60,027.78万元，预计商誉余额为0。			

注：2019年度数据为未经审计数据，具体准确的财务数据以公司正式披露的经审计后的2019年年报为准，敬请广大投资者注意投资风险。

根据《企业会计准则第8号—资产减值》相关规定,公司每年对收购联动优势产生的商誉进行减值测试，2016年度-2017年度未发现减值迹象，2018年度计提商誉减值准备27,069.81万元，2019年度拟计提商誉减值准备约15亿元-18.5亿元。公司结合联动优势实际经营情况以及行业政策、市场格局、客户结构、技术变化、毛利率波动等综合因素，具体就以前年度及2019年度商誉减值准备计提的依据及合理性分析如下：

一、以前年度商誉减值准备的依据和合理性说明

从联动科技、联动商务2016年度-2019年度营业收入、净利润、商誉减值准备情况分析可以看出：（1）联动科技资产组2016年度-2018年度业绩平稳增长，公司根据《企业会计准则第8号—资产减值》、《会计监管风险提示第8号—商誉减值》的要求，测算联动科技资产组包括商誉的资产组可收回金额高于其账面价值，收购联动科技资产组形成的商誉不存在减值情形。（2）2016年度-2017年度，联动商务资产组业绩快速增长，符合发展预期，经测试，公司收购联动商务资产组形成的商誉在该期间不存在减值情形；2018年度，受市场变化及行业政策影响，联动商务资产组所涉业务经营业绩未能达预期，较2017年度出现增速明显下降态势，公司根据《企业会计准则第8号—资产减值》、《会计监管风险提示第8号—商誉减值》的要求，测算联动商务资产组包括商誉的资产组可收回金额低于其账面价值，公司收购联动商务资产组形成的商誉存在减值情形，减值金额为27,069.81万元，相应会计处理符合《企业会计准则》的规定，具体见公司于2019年4月16日披露的《2018年年度报告》。造成前述商誉减值的具体原因分析如下：

1、行业政策发生重大调整，公司经营成本提高、收入下降：2017年8月，央行支付结算司印发《中国人民银行支付结算司关于将非银行支付机构网络支付业务由直连模式迁移至网联平台处理的通知》，自2018年6月30日起，支付机构受理的涉及银行账户的网络支付业务全部通过网联平台处理，“断直连”削弱了第三方支付业务对于通道

侧的议价能力，导致公司第三方支付营业成本显著增加，毛利大幅下降；2018年6月29日，央行发布《关于支付机构客户备付金全部集中交存有关事宜的通知》，备付金集中交存，使中小支付机构利润短期内受到较大影响。公司备付金利息收入较上年同期减少2,079.55万元。

2、行业监管趋严，公司受到监管罚款：2018年，国家加强对金融行业的监管，防范金融风险 and 结构性去杠杆是监管的重点，在此背景下，公司子公司联动优势电子商务有限公司（以下简称“联动商务”）于2018年8月6日收到了中国人民银行营业管理部出具的行政处罚决定书（银管罚〔2018〕38号），对联动商务予以警告并罚没合计人民币2,424.84万元。

3、2018年，联动商务针对外部形势对子战略进行了调整，完善了第三方支付业务布局，以合规运营为前提、以快速发展补充公司服务供给侧场景为目的，进一步优化第三方支付产业及客户结构，将第三方支付业务进行合规梳理并将部分非主要方向业务全面关停，同时聚焦拓展“交通出行、B2B产业互联网、金融业、线下实体经济场景”等领域，积极为该领域做好能力输出和科技赋能服务。2018年末，已成功中标中国铁路网络有限公司移动支付服务商项目，并成功在武汉、上海和昆明铁路局落地实施，逐步覆盖全国，同时，在B2B产业互联网行业已为接近50余家具有行业代表性企业提供服务，另外，线下支付业务方面已与招行、中信、浦发、兴业等多家股份制银行逐步开展全国范围联合收单合作，科技赋能与银行一起服务实体商户，公司线下POS机具布放量在当时呈现较好的增长态势。

公司为保持金融科技板块业务的持续发展，2018年5月起公司开始组建金融增值创新团队，聘请具有银行从业背景的高级管理人员及技术、业务等管理团队，以期对公司金融科技板块整体业绩、尤其是金融创新业务有所提升。公司在进行商誉减值测试时，已经充分评估了当时行业环境和公司实际经营情况以及公司对未来的规划预期，以前年度商誉减值准备计提充分，相关会计处理符合《企业会计准则》的规定。

我们的核查意见：

我们根据《企业会计准则第8号—资产减值》、《会计监管风险提示第8号—商誉减值》的要求，核查了公司利用评估师工作的相关资料，包括公司的盈利预测、评估师采用的评估参数、评估模型及资产组业务板块是否一致等等。我们认为公司的会计处理符合《企业会计准则》的相关规定。

二、2019年度商誉减值准备的依据和合理性说明

2016年7月，公司通过发行股份收购的联动优势具体划分为联动科技资产组和联动商务资产组。但随着前述业务所属行业在报告期的发展变化、相关行业政策的持续趋严、市场竞争的日益加剧，前述业务在报告期内的的发展均不乐观。根据《企业会计准则第8号-资产减值》及《会计监管风险提示第8号—商誉减值》规定，公司在报告期末对联动科技资产组、联动商务资产组进行商誉减值测试，判断收购联动优势所产生的商誉存在明显减值迹象，公司本着实事求是及谨慎性原则，拟对收购联动优势产生的商誉计提相应减值准备，最终减值金额须经公司聘请具备证券期货从业资格的评估机构及审计机构进行评估和审计后确定。

1、联动商务资产组报告期业绩大幅低于原评估预测数据，从尚未经审计数据看，联动商务资产组相关业务在报告期主营业务收入较 2018 年度下降 30% 以上，毛利率由 2018 年度的 41% 下降至 20% 左右，主要原因分析如下：

(1) 第三方支付线上业务受行业政策影响明显：“断直连”政策持续削弱了公司第三方支付业务对于通道侧的议价能力，导致公司第三方支付线上业务营业成本在报告期显著增加，毛利大幅下降，随着监管环境的持续收紧，公司第三方支付线上业务在报告期的发展受此因素的影响更为明显，公司第三方支付线上业务在报告期下滑较大；同时，公司根据监管要求，在报告期继续本着合规经营为前提，及时主动做出业务转型调整，进一步优化第三方支付产业及客户结构，逐步淘汰毛利虽高但风险亦高的客户，以确保业务的健康、持续发展。随着监管政策的逐步加强，为确保公司业务合法合规开展，公司于 2019 年主动关停了互联网金融商户，致使本报告期线上支付业务量严重萎缩，收入大幅下降。以上因素综合导致了公司第三方支付线上业务在报告期内的大幅下降。

(2) 第三方支付线下业务转型未达预期：受第三方支付线上业务发展乏力的影响，为及时弥补第三方支付线上业务下滑对公司造成的损失，公司自 2018 年下半年开始积极布局线下支付业务发展，大力开展线下收单业务规模。为达到快速占领市场份额的目的，报告期内公司采取了较为激进的市场营销策略，投入了大量 POS 机具和营销费用，但由于对第三方支付线下业务的预判不充分及营销活动执行团队经验不足等原因，致使公司第三方支付线下业务交易规模未达预期效果。公司大量的成本费用投入未获得相应产出，这给报告期造成了较大损失。

2、联动科技资产组报告期业绩大幅低于原评估预测数据，从尚未经审计数据看，联动科技资产组涉及业务在报告期主营业务收入较 2018 年度略有增长，但盈利能力大

幅下降，毛利率由 2018 年度的 64% 下降至 40% 左右，主要原因分析如下：

(1) 运营商计费结算服务业务在报告期的发展不及预期：采用全额确认收入的聚 U 惠业务虽较 2018 年度增长 225% 左右，但其毛利率极低，在本报告期几乎无毛利贡献，而毛利率较高的话费业务营业收入巨幅下降，业务萎缩严重：①报告期内，话费支付业务整体市场规模逐年收缩，并且有加速下滑的趋势，2019 年度相比 2018 年度整体市场规模由 120 亿下滑至 50 亿左右；②受中国移动各地市公司控制客诉量、加强客诉量考核标准等政策影响，交易量下降明显，运营商计费结算业务收入在报告期大幅下降；③2019 年国资委关于降低运营商营销费用和渠道酬金的要求中明确规定：“以 2018 年为基数，社会渠道费用三年压降 20%，其中渠道酬金逐年下降 20%，自 2022 年起全部取消渠道酬金”，同时不允许再做赠送话费、赠送电子券、赠送礼品等类型的营销活动。受此政策影响，公司相关业务在报告期的发展严重不及预期。随着 5G 的到来，运营商从原价格战转向价值战，压缩成本、费用开支，以反转 4G 时代所面临的盈利瓶颈问题。

(2) 数字科技业务在报告期受行业政策影响，业务发展未达预期：公司收购联动优势时，数字科技业务属于联动优势的新兴业务，当时对该项业务的营业收入预测相对保守，数字科技业务近几年增长较快，一定程度上抵销了部分传统业务收入下滑的影响。但 2019 年度，数字科技业务因受行业政策的影响，重点客户需求量及单价均明显下降，收入严重下滑，数字科技业务在报告期内亦未达预期。

(3) 金融创新业务布局失利：在传统业务发展乏力的情况下，公司自 2018 年 5 月起陆续从银行等金融机构聘请了大量金融背景的高管、业务和技术人员，快速组建团队、积极进行业务创新，但部分创新的金融增值服务业务在报告期出现较大损失。针对该状况，公司进行适时调整，对金融科技各业务线重新梳理、整顿及优化，及时关停重复或收益不佳的业务，这给报告期造成了较大损失。

(4) 移动信息服务业务发展不均衡：移动信息服务业务 2019 年度营业收入比 2018 年度增长 40% 左右，主要是毛利率较低的联信通业务增长所致，而毛利较高的 MAS 运营支撑业务有所下降。由于受市场竞争激烈、通道成本上涨的影响，业务量增长较多的联信通业务其盈利能力也有所下降。

报告期末，公司根据联动优势及其子公司已签订的合同、协议、在手订单情况、在谈项目、在招投标项目、发展规划及未来经营趋势等因素综合分析，按照谨慎性原则，确定了两个资产组 2020 年及以后年度的经营预测数据。初步判断需要对联动科技、联动

商务资产组相关商誉计提减值损失，拟计提商誉减值准备约15亿元-18.5亿元。公司认为本次拟计提的商誉减值准备充分、合理，最终减值金额须经公司聘请具备证券期货从业资格的评估机构及审计机构进行评估和审计后确定。

我们的核查意见：

根据目前所获取的资料以及所了解到的信息，初步判断公司因购买联动优势形成的商誉存在明显减值迹象，由于我们的审计工作正在进行过程中，因商誉减值判断的复杂性，截至2020年2月10日我们尚未获取充分适当的审计证据，无法就公司整体商誉减值的会计估计和会计处理形成审计意见。

本页无正文，

中国注册会计师： 路 清 王 萍

信永中和会计师事务所（特殊普通合伙）

二〇二〇年二月十二日